[image: image14.png]


[image: image15.jpg]& MEEPETy



                     新东方网（中考）频道

2010年陕西中考物理试题

一、选择题

 AUTONUM  ．清晨，小鸟清脆的叫声让我们心情舒畅．关于小鸟的叫声，下列说法正确的是    （   ）
A．小鸟的叫声是由它的发声器官振动产生的

B．小鸟的叫声只能在空气中传播

C．口技演员主要模仿的是小鸟叫声的响度

D．推开窗户后听到小鸟的叫声变大，是因为音调变高了

答案：A

 AUTONUM  ．对下列列四幅图解释正确的是（   ）  
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答案：D
 AUTONUM  ．下列关于安全用电做法正确的是（   ）   

A．在户外遇到雷雨的时候，应到大树下躲避

B．更换电灯泡时，应先切断电源

C．遇到有人触电，应立即用手将他拉离带电体

D．用电器在使用时起火，应立即用水浇灭

答案：B

 AUTONUM  ．鱼在水中是靠改变自身体积实现上浮和下沉的，下列分析正确的是（   ）    

A．鱼在上浮过程中，水对它的压强逐渐增大

B．鱼往下潜过程中，体积减小浮力不变

C．鱼在水中静止时，它受到的浮力和重力的大小不相等

D．水面下游动的鱼体积变大时，它受到的浮力也会变大

答案：D

 AUTONUM  ．下列说法错误的是（   ）    

A．用筷子夹菜时，筷子是费力杠杆

B．扫地时，尘土飞扬，说明分子在做热运动

C．太阳、地球、乒乓球、分子、电子是按物体尺度由大到小排序的

D．相距较近的两艘船平行向前快速行驶时容易相撞，是因为流体压强与流速有关

答案：B

 AUTONUM  ．有一款不用充电的新型手机，其核心技术是利用了通话时声波的能量，下列说法错误的是（   ）

A．这种手机具有把声能转化为电能的功能

B．手机是通过电磁波传递信息的

C．电磁波的频率越高，它的波长越长

D．电磁波在空气中的传播速度约为3×108m／s

答案：C
 AUTONUM  ．火箭常用液态氢作燃料，相同质量的氢和汽油完全燃烧，氢放出的热量约为汽油的3倍．下列说法正确的是（   ）       

A．火箭发动机是一种热机

B．氢的热值约为汽油热值的三分之一

C．火箭上升时，以发射塔为参照物，火箭是静止的

D．火箭加速上升过程中，机械能保持不变

答案：A
 AUTONUM  ．对下列两幅图的认识正确的是（   ）  
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A．图甲中，通电螺线管的右端是S极

B．图甲中，只调换电源的正负极，通电螺线管的磁场方向不变

C．图乙中，实验研究的是电磁感应现象

D．图乙中，只调换磁体的N、S极，电流表指什偏转方向不变

答案：C
二、填空题与作图题
 AUTONUM  ．下表是小敏同学将几种物体依据物质的导电性进行的分类，请你在表格的空白处填上分类的物理名称．

	物理名称
	
	
	

	物体
	陶瓷

橡胶

干燥的空气
	晶体二极管

热敏电阻

光敏电阻
	铜片

铅笔芯

食盐水


答案：
	物理名称
	绝缘体
	半导体
	导体

	物体
	陶瓷

橡胶

干燥的空气
	晶体二极管

热敏电阻

光敏电阻
	铜片

铅笔芯

食盐水
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．图示为利用________名磁极相互排斥的原理制成的能够“飘起来的花瓶”．当瓶中的水减少，其重力比磁极间的斥力       时，花瓶向上飘起． 

答案：同    小

 AUTONUM  ．“加气混凝土砌块”是一种新型墙体材料，它是利用煤粉灰等工业废树经过特殊工艺生产的存在大量空隙的砌块，若用平均密度为0.6×103kg/m3的砌块，砌一面长5 m、宽12 m、高2 m的墙，该墙的总体积为1.2m3．忽略砌块间的缝隙，墙的质量为720kg．与普通砖比较（普通砖的密度为1.4～2.2×l03kg/m3）．请你写出一条使用这种材料的优点_____________________________。

答案：密度小（隔热或保温或节省资源）．
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 AUTONUM  
．（1）干旱地区的农民将装水的熟料瓶底部扎个小孔给农作物进行滴灌，小荣同学发现如果瓶子底部小孔不接触土壤，水流出一些后就停止流出，此时瓶内水面上的气压_________ （远填“大于”、“等于”或小于”）大气压；若将小孔与土壤充分接触，水会缓慢地流到植物的根部，如图所示．该装置能减少水的_________ （填物态变化的名称），从而节约用水．

答案：小于   蒸发（或汽化）
（2）小梅常见妈妈从商场买来的新鲜蔬菜用保鲜膜包裹，保鲜膜可以碱少蔬菜中水的_________   ；将冷藏在冰箱中的蔬菜取出来，不一会就发现保鲜膜上有一层水珠，这是由于空气中水蒸气遇冷_________ 的缘故．（填物态变化的名称）
答案： 蒸发（或汽化）    液化
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 AUTONUM  
．图示为一款太阳能旋转吊钩，其内部装有一个用太阳能电池供电的小型电动机，能使花盆缓慢旋转，让植物各部分得到充足的光照，太阳能属于_________ （选填“可再生”或“不可再生”）能源．太阳能电池可以将太阳能转化为   _________能，电动机工作的原理是通电线圈在_________中受力转动．

答案：可再生   电   磁场
 AUTONUM  ．通过细管可以看见水底的物块，但从细管穿过的直铁丝，却碰不上物块．请在图-1中作出通过细管看见物块的入射光线和法线．
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答案：
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 AUTONUM  ．如图是研究并联电路电流规律的实验．请完成实物电路的连接（其中A1、A2分别测通过R1、R2的电流．A测干路中的电流）．
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答案：
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三、实验探究题

 AUTONUM  ．图中测得的温度是________℃；
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答案： 7
 AUTONUM  ．图中测得物体的质量是________g。
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答案：61.4
 AUTONUM  ．如图现象表明物体具有_______。
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答案：惯性
 AUTONUM  ．如图实验研究的是________规律．
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答案：液体压强（或液体内部压强）
 AUTONUM  ．学校实验室里有一种小灯泡，上面标有“3.8V  0.3A”字样．小秦同学知道“3.8V”为小灯泡的额定电压，猜想小灯泡上“0.3A”的物理含义是：当小灯泡两端电压是3.8V时，通过它的电流为0.3A．针对这个猜想，他设计了实验方案，并进行验证．
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          甲                     乙                    丙
（1）实验电路如图甲闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片移到__（选填“A”或“B”）端。

（2）闭合开关后，电压表的示数如图乙为_______ V，电流表的示数如图丙为_______。

（3）将滑动变阻器的滑片向_______（选填“A”或“B”）端移动，使电压表读数为3.8 V时，观察电流表的示数是否为_______ A。

（4）若实验结果验证了小秦的猜想是正确的，要使结论具有普遍性，接下来的作法是：_______ 

答案：（1）B   （2）2.5   0.2   （3）A   0.3   （4）用不同规格的小灯泡代替L再做几次实验。
 AUTONUM  ．在“探究滑轮组机械效率”的实验中，某实验小组采用A、B两种绕线方式不同的滑轮组进行实验，发现了一些实际问题。

（1）下表是实验中的几组数据，请在空白处填上相应的计算结果。

	实验

次数
	滑

轮

组
	物块重

G／N
	物块上升

的高度

h／m
	有用功

W有／J
	拉力

F／N
	弹簧测力

计移动的

距离s／m
	总功

W总／J
	机械

效率

	1
	A
	0.50
	0.2
	0.10
	0.20
	0.4
	0.08
	125％

	2
	A
	1.90
	0.2
	0.38
	0.95
	0.4
	0.38
	100％

	3
	B
	0.50
	0.2
	0.40
	0.25
	0.6
	
	

	4
	B
	1.90
	0.2
	0.38
	0.75
	0.6
	0.45
	84.4％
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（2）实际中机械效率_______ 1（选填“>”、“=”或“<”），而表格中1、2两次实验的机械效率分别为100％和125％．这是什么原因?通过观察中图和右图，手持弹簧测力计在竖直方向时，发现指针的位置不同，中图中指针在零刻线的下方．

（3）经过分析，找到了机械效率为100％和125％的原因是：用滑轮组A进行实验时，弹簧测力计的示数比细绳实际的拉力要_______，用测量值计算出的总功比细绳实际拉力做的功要_______，因此测得的机械效率比实际效率要高．

（4）实验总结：在测量滑轮组机械效率的实验中，考虑弹簧测力计对读数的影响，测拉力时，弹簧测力计一般要竖直向_______移动；若弹簧测力计倒置时测拉力，要先将指针调至零刻线处。

答案：（1）0.15   66.7％   （2）<  （3）小    小（或少）  （4）上

四、综合题
 AUTONUM  ．上海世博会采用了我国自行开发研制的纯电动中巴车用于接待来宾．该车部分技术参致如下表

	长宽高（mm）
	7030／2050／2650
	最大车速（km／h）
	100

	空车质量（kg）
	2080
	最大功率（kw）
	80

	电源
	锂电池
	座位数（含司乘）
	15


参考表中数据，完成以下要求：（g取10 N／kg）
（1）该车轮胎上的花纹是为了增大__________________；

电动车与以汽油为燃料的汽车比较，它的优点是______________（写出一条即可）．

（2）该车静止在水平路面上，空载时轮胎与路面接触的总面积为0.15m2车对路面的压强是多大?

（3）该车在最大功率下，以最大车速在水平路面上匀速直线行驶5 km，需要多长时间?车在运动过程中受到的阻力是多大?

答案：（1）摩擦（或摩擦力）   环保

（2）空载时车对路面的压力F=G=mg=208 0 kg×10 N／kg=2.08×104N 


车对路面的压强p=F/S==138666.67 Pa（在138666~1.39×104Pa范围）
（3）解法一：所用时间t=s/v=5km/100km/h=0.05h=180s

或t=s/v=5000m/27.78m/s=179.99s（在178.57~180s范围）

牵引力所做的功W=Pt=8×104W×180 s=1.44×107J

由W=Fs得  F=W/s=1.44×107J/5×103m=2880N

物体做匀速直线运动f=F=2880 N（在2857~2880 N范围）
解法二：所用时间t=s/v=5km/100km/h=0.05h=180s

或t=s/v=5000m/27.78m/s=179.99s（在178.57~180s范围）

P=W/t=Fv     F=P/v=80000/27.78m/s=2879.77N （在2857～2880 N范围）
物体做匀速直线运动f=F=2880 N（在2857~2880 N范围）
 AUTONUM  ．用发光二极管制成的LED灯具有发光效率高、使用寿命长等优点，在生产与生活中得到广泛应用，图甲中手电筒的发光元件就是LED灯，图乙是一个定值电阻R和手电筒中一个LED灯的电流与其两端电压关系的图像．
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        甲                         乙                          丙
（1）观察图像可知，通过R的电流与R两端的电压成_______ ，R的阻值为_________Ω．

（2）当把LED灯与R串联按图丙接入电路时，R的电功率为0.08 W．求此时R中的电流和电路的总功率．
  
答案：（1）正比   50    （2）0.24W
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